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Az előfizetés dijai :

-----Hirdetések díjszabás szerint. -------

A 1 ; i J » szellemi vész»-! illet»» cikkek a s/e»‘k gn. k.
. !-»fizetési pénx< k ;• pénztári-, az osvt’cges r»-!vv.ü.á- 
k pedig a kiadóhivatalnak (l'app György, küldendők.

Egész évre
Félévre
Negyedévre

MüSisisnik minden vasárnap.

Béke vagy harc? dónak must már minden csalafintasága ' szággyülés törvényszerű befolyása, mint 
felszínre került. minden alkotmányos jogra, úgy az IMIT. 

Nevetséges és operettbe illő jelensé- ¡ évi XII. törvénycikkre nézve is sértetle­
neknek mondanók mindezt, ha a háttér nül fennáll s mivel minden jog a nem­
nem volna oly szomorú s ha nem érez- : zellöl ered, a törvényhozás a mai állapo- 
nök. hogy a látszólagos kicsinyeskedések ; tot is fa korona és országgyűlés együtt)

A politikában soha sincs biztosság. A 
meglepetések egyre másra előállhatnak 
Must egy olyan meglepetés történt, a mely 
lm őszinte, igaz és becsületes: akkor bé­
két hoz. szülő oka a hazaszeretet, a legmelegebb mindenkor megváltoztathatja.u 

Ha azonban ezek a tulajdonságok hiá- nemzeti érzés. Állítólag Tisza István hozzájárul e há­
mozni fognak belőle bármelyik oldalról is: Az ellenzék, annak idején szent dolo-1 tározati javaslathoz.
akkor ádázabb, elkeseredettebb harcot je- ,ért. a nemzeti nyelvért kezdte meg kiiz- Hat igiután megható ez a javaslat, de 
lent. delinél. Azért a nyelvért, melyért ugyan- ¡ egyszersmint bohózatos is. _

Arról van szó, hogy a legnagyobb el- ezen küzdelem századok óta folyik, habár ! ° "U” JUt° Un ’ 10'~’ n°U ' 'Z<n
j tesitett törvényeinket paktmnos határozati 
! javaslatukkal kel! biztosítanunk.

Nem érzik oda fenn ennek a prece- 
jdensnek veszedelmes voltát ? Nem érzik,

lenzék vezére Kossuth Ferenc paktumot ¡ jogai törvénvbe vannak iktatva, 
kötött Tisza Istvánnal. A paktum ered- Ám, ezek a törvények — úgy látszik

!ménve a Kossuth részéről az obstrukcio 
leszerelése volna. F.z - - lia tisztességes töl kezdve Hekuba voltak. Az ellenzék

az osztrák intéző politikusok előtt elei-
I hogy az ilyen megalkuvás egy Írott tör- 

visszavonulással történhetnék a haza t pedig most e törvényeknek érvényt akart | vénnve, szemben lerontága a törvény
érdekében állana, mert a meddő szóhar- j szerezni. Eddig még nem sikerült, 
euk már is rengeteg kárt okoztak.

sőt erejének ?
Aztán voltaképpen nem a hadsereg 

Csak egv baj van. A vezér a maga ha abba hagyja a küzdelmet. Kossuth nyelvéről van szó, hanem a nemzet 
feje és szive után indult, előzetesen nem állítólag a következő határozati javaslat nyelvéről, mely mellett az országnak

elfogadása esetére ajánlotta tél a békekö- nagvobb és fontosabb politikai érdekei
i nem voltak soha, nincsenek és nem is

úgy látszik most már nem is fog sikerülni, j

hányta-vetette meg a kérdést.
lést :Így történt, hogy egyezség helyeit a 

pártban magában szakadás állott be. a
harcos fél pedig az eddiginél sokkal ve- nagy érdekeit érintő fontos politikai okok- j 
hemensebben küzd s a tekuikai obstruk- hói most nem érintetik, azonban az or- nek rést engedünk: akkor elveszítettük a

rA hadsereg nyelve a>; ország egyéb, : lehetnek.
Mihelyt az ezzel ellenkező vélemény­

ig na .-mondja : köszöntőm ! köszönti a lányom ! 
A iT:I j.'-t ad Isten. — mind neki kívánom ! 
Aztán, ha tavaszié •: ismét útra kelnek — —
... ^/.ép Aranyos Erzsim! jaj, mit is izenjek?...

S mégis annyi fényesség 
Nem ragyog sehonnan.
Mint a mennyit itt lelek 
Drága nitinmomban !

Csak a mennyország lehet 
Oly vakító fényes !
Az illik az angyalok 
Ragyogó szeméhez !

. . . És ha kérdik: hát milyen 
A menny fényessége ?
Azt felelem : nézzetek 
Erzsikén! szemébe !...

TÁRCA.

Dalok Aranyos Erzsiről.
irta : A’«-'»-.»/ Károly. Ili

Bámulva néz rád minden « ."Tér. 
Csodás gyereknek mondái nk.
És hirdetik, hogy titkos úton 
A menyországból loptalak !

Én nem tudom, hogy mit feleljek. 
Midőn e vád szakad reám !
Csak azt tudom, hogy fent az égben 
Most már nincs több ilyen leány!.

Verofényes őszi nap 
ívivsait a szobából : 
Derengés kél lelkemen 
Egy-egy mosolyától.

Megállók a hegytetőn,
S bcszivom a léget ;
Őszi virág illata 
Ide is eltéved.
Távol bércek homlokát 
Hó borítja félig.
És alább a völgy lelo 
Erdő feketéiik.

Lent a völgyben a Maros 
Tiszta szinezüstböl. 
Mintha égne az egész ; 
Rárolug és füstöl.
Arany, ezüst csillogás 
Akármerre nézek : 
Megragadja léikéinél 
Egy csodás igézet !

!I.
Vadgalambot láttam a magasban szállni. 
Sietős volt útja. nem tudott megállni ;
S hogy utána néztem némán, elhagyottan, 
tájt. hogy a galambot meg nem szólítottam.

Tán, ha szólok hozzá csöndes-édes szóval. 
Lenéz a magasból, és o is megszólal :
És megáll fölöttem, hogy szivembe lásson,
S elviszi magával az én sóhajtásom.

Erzsébetkirályasszonyunk emlékezete.*)
Mottó : „Egy szó nyilalott a hazán keresztül.

Egy röpke szóban annyi fájdalom.“ 
(Vége.)

Később a legodaadóbb kitartással tanul­
mányozta Magyarország történetét és a magyar 
irodalmat. Lám mennyire szerette a magyaro­
kat. mennyire érdeklődött irántuk !

És a midőn megismerte hazánk szomorú 
történetét. — mert akkor rosszul ment a ina- 

m) Felolvasta a szerző a gyfehervári áll. el. iskola 
Erzsébet-ünnepén nov. 19-én.

’

Elviszi magával messze napkeletre, 
Forró napsugárban ringó tengerekre, 
A hol utoléri azt az öreg gólyát.
A mi háztetőnknek régi hu lakóját.

XXVI. év. ( ívulafehérvár. 1903. deezember fi. 50-ik szám.
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50-ik szám.Közművelődés.>

;-kúIc?r--::f - r:;sS -zt ligái lut. Haza ! csuk ha anyagi érdekébe 
kötés eredetit kortesiienzek. va la- nein ütközik, addig létezik, azután jönaz Isehli

tőidet láttunk alól. akkor egyszersminden- szabadé!viiség. az esz. vagyon
korra olvan rést ütöttünk az alkotmányon. l'illmka- ... , ,

.. . .. ... mint a sajtó megfizetett része. hol mindent* le klauzula, Erkölcs, vallas csak aKkor szükségesek,
arn<-l\ ie>t íztan m‘hii .i 1 1 hazugság, erkölcsi piszok és érzékelikiaudozó mikor az anarchia egy-egy koronás főn átgázol,
dozti. sem a Tisza l.-tele erős kezű politikusok büntetlenül burján zik. Ebben különösen vagy a mindenből kivetkőzött népnek korláto-
többé be nem tömhetnek, helyre nem kiemelkednek egyes vidéki lapok, egész az un- ; zása kívánja. Felelősség ! az nem létezik Ki a

dórig magasztalva ma ezt. holnap a mást, ki ; kutya hallotta, hogy valaha egy exminisztert fele­
jt tehat joggal fel lehet tenni a kér- a bársonyszék elsejet foglalta épen cl. Ma egyik, lőss.gre vontak, büntettek volna. Egy exközségi

holnap a másik lángész. alkot« * tehe«.-«-g. hon- birot az igazságszolgáltatás, mely előbb felemelte, 
mentő Deák Ferenc, lia pedig a bársonyszékből. koldusbotra juttat. mert ellensége lett utódja és 

A békére nagy szükség van. <lo nein ! kibukott, hallgat róla bölcsen a krónika. Ma már szenyesét
a halai békéjére- F.z a nemzet élni akar a% ..gyszerü ember is tul lát a szitán és a mi-{óriási nyugdíjjal felre áll. botlásait kimentik és
u V mint igazán szuverén nemzet, amely- kor a jelenségeket szemléli és összeveti a min-, hallgat tovább a krónika rola. Mi ez? A „fuluvégi
nek fenségét, édességét olyan régen nem ^ dermapi eseményekkel, csak az szűrődik le benne. , gazember a « sekély túlkapásért keserűen bün-

liogy ma minden szabad, csak ügyes legyen az I hödik : a századvégi gavalér pedig felemelt fővel 
ember, más szavakkal: nincsen erkölcsi érzek. jár", egy okos ember így fejezte volt ki e jelen­

hozhatnak.

dóst mi lesz ezután harc vagy béke ?
>gatja. Egy szabadelvű nagyság

érezte már.
Adjak meg a nemzetnek, ami a nem- kihalt a felelősség tudata, mihelyt az ügyesség séget. 

zeie. mmt a hogy a nemzet megadja a elkerülte a világi bir««i koz hatalmát. A nagyok 
királvnak. ami a királyé, s akkor önként viselt dolgait kicsinyben

Minden állam támasza, talpk«ive a tiszta 
alsóbb ¡s utánozza, köles, s ezt dö:igetiaszaIiádéivüsvg fölvton-f«ilvvást 

így oxt ni. mint a filoxera a sz««llonck. a (-s ezáltal megölte és megöli az anvagi jiilétet i< 
szabadelvűseg a közeik-*!<->is«gnek gvok-ren volt a múltban, igy a jelenben és lesz « 
pusztít«* n»var lett. De mikor már annyira meg-, jövőben a szabadelvűség ellensége a hazának, 
izmosodott e rovar, felüti- tőjét es a min eddig \ v.-rszivó öntudatlanul cselekszik jót a betegre 
taj*ialk«>zott. azt akarja megsemmisíteni, nyíltan, nézve. Célja az önmaga hizlalása. Csak annvi- 
orsziïgos törvényekkel tönkretenni. Az utóbbi < v- |,an külömhözik a szabadelvűseg a vérszivótól, 

r tizedek törvényéi szomorú bizonyítékai ennek. ¡ hogy öntudatlanul sem cselekszik jót. Az önzés

a boldog, a munkás béke.előáll az odes.

Szabadelvűseg.
Ni::« az. a mindenféle rosszat kifejező 

mondat, mellyel az ellenzékikacskaring- *s
:tt. holnap túl a szabadeiviiségct eddig 

iü'-ttek v.dnc. Fjat tehát nehéz róla mondani.
niindon ujalih őse!ekedetv úgy tünteti erköksisog

A haza életének két fő ere : a vallásosság, i egyesen, társulaton, pártokon egy tormán rút, 
és a vagyonosod ás, a gazdaság. Az ! megvetendő tulajdonság, 

előbbi fő érben megmérgezte a vért a szabad­
elvűig. az utóbbiból pedig kiszívta.

Pesszimista.

i. . min? .i kőzvrkölesiségiiek. a nemzet jólété- 
nek « éoii'-'g-'t. Nézzük e két kiemelkedő tény­
kedést kulön-külön.

és lelki gyakorlat.Az idegen vállalatok felkarolása, azok kép-
erk« «lees-■ viselőinek a tiiltengésig való elgazdagodása és a Nehogy megijedjen a nyájas olvasó e cim-A szabadelvű regime politikai

ui'-gvesztegvtést és ni«-gve sztegethvtö- nép kivándorlása a «»k szomorú árverés után. töl. a miért a Közművelődésben többször volt 
H-get. ¡- , kezdetben csak a választásoknál. k<- állításomat igazolják. Nem is lehet másképén. Az • szó ezekről a dolgokról, hogy én ismét üssze- 

k,"*. életben mindennapi jelenség j ország jövedelme nem bir az immenzitas. a vég- ! szövöm a kettőt, és Küküllomenti cikke s a T .-

avatta a

sohb pedig
:t k-'/.eü években hány iiirő állott tvlenség tulajdonságával, ha bar az alhun jelszava : ZS(;.r plébános űr felolvasása után a harmónia 

v : bu::«*k*-rt ¡i vádlottak padján. K vesztege- ! -adsza es ne* vagyis mar eléggé meggyengült kedvűért még jobban kiterjeszteni a koronagyü- 
te-ekkel - gyiitt járt az als.", néposzt ál v dvmo- j személy- es vagyonbiztonságért tetszése szerint. léseket. Előbbi az egynapos gyűlésekből két- 

gv hogv niár ők maguk egyik a u\ til minden polgár zsebébe. Máskép nem i- napost, utóbbi a — naposból 4 napost akart cs/- 
másba:: s-:i> híznak. armai kevésbé a nadnigos bizialhatna meg minden liberális nagyságot és ; nálni. Most az következnek, bogy én a 4 napos 
va:!.: -ben. A sok be nem váltott Ígéret, a jobb uszályhordozói számara
meggvó/odes gyak.-i ' elaItatása, szülte a hitet- füiui kedvteléseihez elvg pénzt. I nyosan 8 napost, legalább is Erdély egyházán«-
. : - g. t és a ¡.''kri-ia.esakm-m teljes ki ha- Merészen játszik a legszentebb fogalmakkal. ¡ gyei zsinatot, katholikus nagygyűlést sbl»it esi-

! : ; -at. Az e.-z közök ¡.«dig. mikkel ezt űzte a Istent nem ismer. Igazságot mindenkor maga- Háljak. Nem indítványozom én ezeket. Sőt ól­

ra! ¡/.ál a sa.

nyújthatna azok missziós, leik igya korlatos koronagyülésböl !»izo-

le.'k«- egész odaadásával azon ! védek felsegitcsére ajándékozta. Ez a nemes « fáj, de ha Magyarországon mennek rosszul, az.gyarok dolga
v.hogv a magva: nemzet elvesztett szabad- cselekedet a legszebb bizonyítéka annak, hogy nekem már sokkal jobban fáj". Királyunk 0
.-a, v:.~-zany»-rje. A magas állásnak is meg mily tisztelettel viseltetett az uralkodó pár a felségének — ki egyúttal osztrák császár 
vannak kötelességei. --k es nehéz kötelességei hős honvédek iránt, 
és soha királyné szebben nem teljesítette és
nemesebben, mint a midőn a király szivét a né- kcsedéssel ünnepelték már a maga megjelené-

abban az időben Olaszországban is volt birtoka
A koronázás alkalmával leírhatatlan lel- és háborút folytatott akkoriban.

Fgyanesak a magyarok iránti szeretet je- 
pehez. nép sziv«t a király «du «z fűzte, mert seben is fenséges királynét és nagy költőnk let láthatjuk abból, midőn II. Vilmos német 

'az ő érdeme volt nagy re>zben. hogy a királyt báró Eötvös József azt irta Erzsébet királyné- császára budavári palotában a királyra szól" 
os a nemzetet közelebb hozta egymáshoz, ki- róí : _Valamint soha egy országnak nem volt felköszöntöjébcn dicsérte a magyarok lovngias- 
békitette egymással, mert abban az időben oly királynéja, ki ezt a lelkesedést inkább meg- ságát. vitézségét, királyuk iránti törhetetlen bű­
nein értettek v«-lt meg jól egyi'iást az uralkodó érdemelte volna, úgy viszont soha sem volt j ségét. ekkor Erzsébet királyné siirgönyileg mon­

dott köszönetét a német császár eme szavaiért.es a magy ar nemzet, de jó királynénk egyen- ; olyan, a kit igy szerettek'~ 
getíc az utat a kibékülésre. És És e szüreteire méltó is volt úgy lelki tu- annyira jól esett neki. hogy a magyarokról ily 
nagy fontosságú tettét sohasem felejtette el a lajdonságai. kiváló erényei, valamint ritka szép- szépen nyilatkozott volt.
magyar nemzet, mindig csak hódolatteljes tisz- sége miatt is. Szép volt ö egyaránt lelkében Látjátok kedves gyermekek, ilyen jó volt 
telettél és rajongó szeretettel vette körül s bár- és testében. És a magyarok e szüreteiét, a ma- ¿l(jes hazánkhoz. Magyarországhoz Erzsébet ki­
ndly nagy áldozatra is képes lett volna hőn gyarok rajongását királyi ajándékokkal viszo- rályné! És mint királyné mennyi jót 
szeretett ju királynéjáért. nozta. Ugyanis a haza nagy fia báró Eötvös j gé„vekkel ! Sétái alkalmával meglátogatta a

E kibékülésre, e kiegyezésre 1867. június József betegségét a legnagyobb részvéttel és j szegényeket, betért kis kunyhójukba, vigasztalta 
8-án 1. Ferenc József Magyarország apostoli figyelemmel kisérte és a midőn a kiegyezés | ¿s segítette a betegeket, elhagyottakat és árvá- 
királyává koronáztatott és ugyanakkor ősi szó- megteremtője, a haza bölcse Deák Ferenc — ! kat \far gyermek korában többször jelét adta 
kas szerint a veszprémi püspök egy külön e kinek most nem rég ünnepelte az egész ország ; j0 lelkének. Egy séta alkalmával elmaradt ne- 
eélra szolgáló koronával Erzsébet királynét is ¡ születésének 100 éves évfordulóját — meghalt, ! velőnéjétöl és midőn 
megkoronázta magyar királynévá. Ez egyúttal Erzsébet királyné saját kezével tette koszorúját 
megkoronázása volt a szeretet ama müvének, ravatalára. A koszorún ezen felírás volt : „Er­

ezeti nemes

tett asze-

az észrevette és tudakolta, 
hogy hol volt ? bevallotta szerényen, hogv- egy 
szegény öreg asszonynak segített gai y a kát ösz- 
szegyüjteni. Egy más alkalommal, ez már ki­
rályné korában történt, betért egy szegény asz- 
szony kis házikójába és kérte, engedje meg. 
hogy magát kissé kipihenhesse. Az asszony 
szívesen megengedte. Egy teknő előtt állott épen 
és kenyeret dagasztott és mivel nem is sejtette, 
milyen magas vendége van, mert a királyné

melynek a felséges asszony már éveken át zsébet királyné Deák Ferencnek“. így hajolt 
annyi áldozatkész odaadással szentelte magát, meg a koronás fő az erény előtt A királyné hó- 
A koronázás alkalmával általános bünbocsánat: doit a tiszta hazafi Ságnak, 
adatott az 1848-ban harcolt és fogságba esett Édes hazánk iránti szereidének nyilvánu- 
magyaroknak és a nemzet által adott korona- j lása Erzsébet királynénak gr. Andrássy Gvulá- 
zási ajándékot a király és királyné 6 felsége hoz intézett ama mondása is: „Ha Olaszoí'szág- 
az 1848. évben volt és segélyre szoruló hon- ban mennek rosszul a császár dolgai : az nekem
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röpítem. lom általam elérhető is legyen, attól függ : vál­

jon érdemesül-e azon szerencsés elismerésre, 
hogy nyomtatásban napvilágot lásson?!...

Olyan kérdés, milyenre én nem felelhetek, 
feleljen a szerkesztő úr! . . .

Nem tudom, ki az a plébános, kinek 
oly nagy berendezése, gazdagsága és gondtalan . 
élete, hogy a felolvasó úr indítványa szerint tar­
tandó mindenfelét 4

van

es meg•"> napig kibírja, vagy
ga! annak alávesse. Mai viiigl.an egy cselédnek ILevél a szerkesztfihoz., Azt láthatja, hogy elég nagy feneket kere­
sem tudunk parancsolni, nemhogy 4-5-re vi- , kitettem Írásomnak s igv nem kell sokáig törni
gv.u'm + -»napig. \ agyunk többen, kik az anya- . ;cni,,u® *''hat csak lrm kelh merMa fejemet a további Írandók felett: mert a min­
ga,khan sem b.rhatnok ki.de ha a lelkigyakorlat- ! r*'"'1 ‘“"¡denben „Iván dolgok is előfordulnak. ...elvek a
r"! ",lnde" ,,slve hazafut,mk. az. ismét nem ér U!Uk a,mak 'déjében. hogy tétlenségben he- humorosak mel,ctt komolv tartalmúak is lesznek 
semmit: a plebanos szomszédjain,il 3 ", napos '"J«iék sem ama. sem használva senkinek ee|, ilvenek legnagvobu bőségben vannak képvi-
h'd" v-i.,lég ismét talán unalmas lenne. Xehát! st',""“Rck " . Ilfne"' ;-‘¡«;‘'ke>'-.„eg. hogy , gen !.. ; ^ becses lapjában, - hadd kgven másféle is! 
jobb szerintem az eddig tartott rendszer. Men- Vjs t<'hat kezdjük eimnerl ha nem kezdünk 
j.ink cl a lelkigyakorlatra mik. : hívnak és te- ,:em is végezimk semmit! . . .

8 ui< g van Írva valahol a.: is, hogy : „Leg-

ma-

Életünk folyása elegyes: hol bővebb, hol 
szőkébb a medre: hol nehezebb hol könnyebb 
a menetel, mialatt az eg is borúi, derül fejünk 
fölött! . . .

h. tjiik. és tartsuk meg a kor«mát úgv a mint 
eddig szoktuk. Kiilömbcn csak annvit’ akartam ^0,*b kezdet 11 kezdet!" Dc f‘át miről írjunk 
mondani, hogy egygyel szaporítsam a korona- ; uramfia? h°gy m%ds valami eDTektuma tinta és 
gyűlések bábáinak szamát. Sok bába között «!-1idíi vesztegetésünknek lehessen; mert az idő 
vész a gyermek, tartja a közmondás. Én remé-;*“8^ hil ol<s" is :l tinlt papiros!? . . .
lem. nem tartozom ezen bábák közé. mikor1 A K"zm' v81'ik Tinában jelezve van, hogy 
azt mondom: tartsunk külön mint eddig koro- ‘mindenkinek akad Írni valója bőségesen — csak 
nát, missziót és lelkigyakorlatot. A boldogult Ha- akarjon 8 inerjen v'^szer neki ■ • •
gitait hívom segítségül, szóljon u is mellettem.

Két ellentétes viselkedésű görög emberről — 
vagy netene
az egyik teljes életében sirt. a másik pedig ne­
vetett !

bölcsről van feljegyezve, hogy

No hát én sem egyik, sem a másik nem 
tudnék lenni s nem is akarok : mert mindkettő

No tehát merjünk, ha nem nyerünk is! j szélsőségben járt, holott az arany középút leg- 
Igaznak tartom azon állítást, hogy irni valót í biztosabb s régi mondás : -Medium tenuere-Az ó rendszernek többnyire az a főbűne, 

hogy ,ó és az újnak főbb érdeme, hogy új." ¡ bőségesen lehet kapni; de az írásra sok minden ¡ beati !~. . . . Mikor a folyó kicsap a medréből. 
Mindenre ugvan e:: sem áll. de itt. úgy hiszem. ' sz^s®8es még az irni valók sokfélesége mellett ' sok kárt okoz, mert nem jár a közép úton. így
tökéletesen igen. ' .......... is! !lVen,*k: a hidas, képzett stilus, ügyesség. ; életünk folyása is! ... S ebből csak azt aka-

M-dv. kedvező alkalom, nyugodt kedely, érdek- ; rom kihozni, hogy az én stílusom rendesen, egv- 
',ot"An * 1 *' ~* ' (szerűen foly minden dagályos rendellenességSzegéin kői » »*i«i. b.uiv felé téptünk vzideig. jődös. haszon. élvezet, hiúság, divsöségvitgy. Ilii re ¡ ;

Híjába ! a buzgósági iolkendezéseknek min- ¡ törekvés, szóval sok minden s még valami! . . . ! nélkül ; nem kell feszíteni az agyvelőt, hogy
Mert. valamint az ember nem azért utazik, meglehessen érteni, mint ahogy kívánja ezt adérikor nagy lön az ázsója és ma is lehet úgy.

ki ne tenné tehát, ha jó! áll neki. És tegye mikor utazik, hogy csak utazzék, hanem azért, j levél stílusa is. —
i;-, kinek kegyelem adatott arra. Valami jut! hogy mégis érkezhessek oda — hova indult :
eszembe ; a népdal azt mondja : „szemfödö a ügy az iró is nemcsak azért ir. hogy csak Írjon, ; s ha kinyomtatják sem bánóin
bánat legyen." Klihez nem kell sem a szomszéd i hanem azért, hogy valami eélt elérjen Írásával! j nék a modern tudomány magasabb nyelvcze-

É.'i — az igazat megvallva

Pedig hát köztünk maradt szó legyen.
én is tud-

panság. sem népgyülekezet, sem 4—ö nap. ha- 
. :n csak a magány, mit az eddig gyak*n-lt másféle célból nem irok. mint csak azon egy- ! dernizált estheti kai realitásimk fundamentális 
rendszer minden <>t keresőm-k megad. Némely bői. hogy gyönyörködve olvashassam mamita- cssai-jvnek program matos blazirtsága és a syn- 
inditvanynak ju lenne enne és az is a régi : fásban azt. mit ror-sz pennával megírtam! 
rendszer szerint vsak a 9-ik évben nyomassék
ki. M-ist pedig h.t központi bizottság volnék, kissé gyermekes és hiúságos! De sebaj! A

most semmi í tével ékeskedni!... Hadd lássuk!... _Mo-

krvtikus konvulziók pantheonába koiigenllt ten-
Nos lehet ez is egy cél nemde? noha egy deneiozus aphorizmák syllhuetteiböl departeman-

szer- tirozett aggressiók gravameneit zsenirozó ]uob-

mindig nagyon egyszerűen járt nem szerette a 
pompát, a fényt. megkérte, hogy lógja meg egy ‘ de százszorta nagyobb az anya fájdalma. Mi a zott kis kíséretével. Genf nevű városában tai- 
keveset a tekenőt. hogy ne mozogjon úgy. Fel- ¡ trun örökösit. de ő a fiát vesztette el. Ö a bősz-1 tózkod«>tí. a honnan 1898. szept. 10-én épen 
ségvs asszonyunk mosolyogva teljesítette ké- keségét, mi a reményünket tettük sírba. És e egy szombat napon d. u. - óra 40 perckor a

I mérhetetlen nagy fájdalomban, mely nemcsak fenséges asszony gőzhajón ki akart ránduini a

Kimondhatatlan volt a nemzet fájdalma, kebb országába, a fenséges szép Svájezba uta-

i'vsét és midőn elment, meg is ajándékozta.
*■'*k ehhez hasonló kedves dolog történt. : a/< anyát, de a királvnét is érte. megnyílt a nem- ; a szép Veri tel nevű helységbe. Udvarhölgyével 

H *gy mily sok jót tett. mennyi nyomort ‘iiyhi-j y,.\ szive. együtt érzett mindenki szeretett ki- ! Sztáray grófnővel, kisérve egy komornyiktól, gya- 
‘‘* hány könnyet szárított lel. arr- •: a kény- ¡ rálynéjáva). királyával. Nem volt olvan kéz az ! log indult a közeli hajóállomásra, midőn egy 
hók lakói mesélhetnek szebbnél szebb törtene- országban, mely nem kulesolódott volna imára, i Lucheni nevű olasz ember egy haszontalan fű­
teket. de nemcsak szegényeknek, hanem gazda- nem volt olyan ajk. mely nem rebegett volna sült lelkű, szenvedélyétől elvakult emberi szőr-
goknak, alant és magasan állóknak, ifjaknak es ¡K", a jo Istenhez, hogy adjon e nehéz ¡ nyeteg rávetette magát a felséges asszonyra és
aggoknak volt jótevő angyala. Mindenütt a merre : órában szeretett jó királynénknak, felséges ki- rázspolyával keresztül szúrta a legnemesebb 
‘■'; k járt. nevét jótékonyságával felejthetetlenül ! rályunknak erőt e mérhetetlen nagy bánat el-1 szivet, mely valaha dobogott,
véste az emberek szivébe és áldás kisérte lép- viselésére. ! A megrendítő hír villámgyorsasággal járta
tel „hol csak megjelent volt. De mint a virág hervad, ha a nap éltetőig f** KlW A m^ar nemzet ereiben

Nagy volt o egyaránt mint no. mint anya. . ,.... . . . ; elhint a ver e rettentő tett hallatara. Az egész. , . ... . . 1 sugara nem cn többe, ugv hanyatlott e naptoli , , , ...
mint hitves és mint királyné. Azért tisztelte, i j-ezc|vc - i ¡r liv.,..n'k e"ész«é e C'endes I mave‘l VI‘a© niegborzadva es mely meguletodes-
szerette ugv mindenki, azért bálvánvozta ki- . ‘ . ' * ,c "T ,." . sel hallotta e végtelen szomorú hirt és fellázadtr*. , • , . ; lett, — visszavonult az emberek tarsasagatol „ , ... , ,'•suive nagvja az országnak, azért ragaszkodott . , . az ellen az elvetemült ember ellen, ki olv gvavales a szép termeszeiben, melvet mindig olv na- , ... . ... , • ..
ugv a nemzet királynéjához. . .. . . , . , ' volt megölni egv gyönge, vedtelen, beteges not.’ X .• ..J , , . , , , _ Igvon szeretett, melvert mindig olv nagyon ra- , ...... .. .A magas állas tiszteletet parancsol, de a ; 7- * , . _. , " ki maga volt a megtestesült jóság, ki soha senkit

; jongott keresett irt fajo sebere. De ha az em-r
i bernek fáj a szive, ha rajta seb vagyon, bár-1

szeretet a szívben van, az a szívből jön és a 
nemzet nemcsak hódolatteljes tisztelettel visel­
heti felséges királynéja iránt, hanem szerette, j 
szerette nagyon, szerette szive mélyéből, de a 
királyné a nagy szeretet méltán meg is érde­
melte.

sem bántott, sőt ellenkezőleg egész életében 
jót tett, ki oly gyakran szállt le magas trónja­

iról a föld népéhez, enyhíteni bánatát és nyo­
morát.

hová is menjen, a fájdalmát mégis mindig ma­
gával viszi. Azért nem volt soká maradása egy 
helyen, mert az űzte egyik helyről a másikra, 
az a seb, mely nem akart behegedni.

A részvét, a gyász általános volt. Nem csak 
Magyarország siratta áldott lelkű jó királynéját, 

1898. tavaszán Magyarország egyik kies für- de egész Európa fájlalta tragikus halálát. Esnem 
döjén a szép Bárt fán időzött nehány hétig, hogy volt senki, senki sem. a ki jó öreg királyunk 
gyöngélkedő egészségéért gyógyulást keressen, mérhetetlen bánatában, fájdalmában a legöszin- 
Hogv örült a nép, midőn azon megnyugtató hi- ¡ tébben részt ne vett volna. Szép ravatalát szebb­

kimondhatatlan súlyos csapást j rek érkeztek, hogy a fürdő jó hatással volt fel-1 nél szebb virágokkal hintették tele, nemcsak a 
mért, midőn 1889. január 30. egyetlen fiát Ru- séges Asszonyunk egészségére. : koronás fők, de az egyszerű emberek is, hisz
dulf trónörököst vesztette el. I Ugyanez év nyarán Európa egyik legróme-1 oly nagyon szerette a virágokat egész életében.

De mint senkit az életben nem szokott 
megkímélni a fájdalom és bánat, legyen az bár 
mily sorsban ' és állásban, akár a trónon, akár
a kunyhóban éljen, úgy e nemes nagy szívre is 
fajdalom, a sors

:



50-ik szám.Közművelődés4.
k: i~x.v>ai:t!kságát ass«'ráló hypothe/isek ! moniioU, nvvy után :: Katii. i.«v ::y.vyvsii!vt, iyája kezdetén nagy lelkesedéssel foglalkozott a 

a • irai. ï-i.V.isüiusaïak fui- : »*:..*kkara és a városi lii/uiv- zenek,« r .-¡került | s c i e n t ¡ a a ni a h i 1 issei, a botanikával.
Különösen AI só ft «her megye flóráját tanul­nál*. iniarm ;i prntru-i fatum promotluNiskoda- ! darabokat adott elő. 

sáriak patentirozott ideái:zimisat promoveálják!.."
Kz aztán az újabb magyar tudományos fensöbb j 
stilus! Tessek érteni magyar ! De nem akarom ;

; mányozta s rendkívül gazdag herbáriuma ta­
núskodik tekintetben tett mérhetetlen fáradó-

HÍREK. zásairól. 1 lejárta a megye minden zugát, min­
den hegyét, halmát, völgyét kutatásai közben.ih vezet-» levelembe minden tudásomat

bei—zonuiii. s azt is megirni. amit nem tudok : 
meg <-sak arról kívánom értesíteni. hogy en nem ¡ vonattal Brassóba utazott, hol ünnep-é-g kereteben kis munkáeskát, mely igen gyakorlati módon 
vagy.'k ; vnd»‘s. bant ui pártul-» tagja az .Irodalmi ! fogja átnyújtania brassai egyházközségalgundno- vezeti be a kezdőket e nehéz tudomány labi- 
tursti latnuk." s mint iivm nem kötelezem le kanak. Werzár Istvánnak, a .pro eeelesia rintusába. 
magamat arra. h"gy Írjak, mert a mondva esi-' et pontífice“ pápai kitüntetést. Innen Kéz- 
r.a : ; : 11 : ; kák ritkán .-¡kerülnek még az irás mes- di vásárhelyre megy. hogy a gimnázium ifjú- adta magát. A római A pulu mot vaksággal 
tei' Ui!"-:¡s. tóképp akkor, ha >iirgösen kell ; ságáuak Mária leventéit felavassa. Visszatérőben napvilágra hozta aratásaival s elért eredtn.-nyei- 
• i1 ég', / ' ; i. i.ogy a foivtatás folytatva lu- Sepsi-Szentgyörgyön fogja a pápai áldást ki- vei világhírre tett szert. Az Alsófehérmegyei 
i. -- :., v.igv az alkalmi munkával el ne késsék osztani, honnan Kolozsvárrá átázik s székhelyére tört. es régészeti társulat múzeumát, mely ma

már első helyet foglal el az ilyen irányú vidéki 
Pápai áldás kiosztás a székesegyház-1 múzeumok közt, valósággal az o szakértelmű és 

f.'ik’un az érdcmo , han. Mint a Közművelődés előző számaiban je- fáradhatatlansága teremtette meg. K múzeum

Püspök urunk f. hó 3-án a reggeli gyors- Majd a csillagos eget tanulmányozta s irt is egy

Körülbelül hu.-x év előtt az archeológiára

körülbelül e hó Hi-ár.i fog visszatérni.az ünnep utánra !
! vente'.- leveleimmel, ha nem leszek ter-

unalmáni
S ••¡•kerk--/t"- get X lü i’.any-z.'.r kedv es alkalom ¡ leztük püspök urunk a múlt vasárnap osztotta : csinos. gondos és áttekinthető berendezését.egy

ki a pápai áldást a székesegyházban. Meghat«* es más tárgyakban való gazdagságát hazai és 
fényes ünnep volt ez n gyulafehérváriaknak, külföldi archeológusok magasztaló szavakkal is- 
mt-iyhez foghatot igen ritkán van alkalma látni mertek el. Az archeológiában végzett tudomá- 

szintén pesszimista, ős fejedelmi városunknak. A helybeli egye- nyos munkálkodásának nemes és értékes gyü- 
j sületek valamennyi tagja : az Oltáregylet, a mülese az a hatalmas munka, mely Al.-ofehér- 
Kath. L(‘g»inyegylet. a fögimii. és a nép- megye történetét tárgyalja a római korban. Te- 
iskolák ifjúsága, a Kath. Tanonc-Utthon kiütve azt. hogy nyugalomba vonuló kiváló kar- 
növendekei. igen sok buzgó család és hivő társunk még javakoráhan levo egészséges mun- 
járult erre való tekintettel az egész múlt kabin* es munkakedvelö férfiú, emberi számítás 
héten át a töredelem -zentsegéhez. Az ünnepé- szerint remélhetjük, hogy most már . nieg- 
lyes ténykedés délután Ô makor vette kezdetet : szabadulván a tanítás aprólékos és emésztő mun- 
rövid litániával. Szivünk igazi benső örömmel kajától
és lelkesülesscl telt el mikor az ös székesegyház többet fog tenni, mint eddig. Krre céloz az érd. 
falai alatt az ember ember hátán szorong«') őri- r. kath. státus Igazgatótanácsa leiratának ez a 
ási tömegen végig tekintettünk. Litánia után piis- részlete is: 
pök urunk apostoli szeretettel teljes gyönyörű
szent In- - eilrt mondott a tapasztaltakról, a szent- Csórni Kvlanak nyugdíjba menetelekor hosszas 
l-'iik k«-gye ¡mérői, az áldások szükségességéről szolgálatúért kö.-zönetünket nyilvánítani s ki Ív­
es liasznos voltáról <*s azután buzgó híveinek jezni. hogv «"> annak a tudománynak, a melynek 
az Atyának es Fiúnak és a Szentlélek nevében munkásául állott, tanusitott Jmzgoságánál fogva 
kiosztotta az apostoli pápai áldást es gyóntatott jó egészségben még sok baszni*< szolgálatot te­

het és kétségkívül fog i.- tenni.”

nviük arra. A vi-zontlátá.-ra.*- 
Horgas. 1 ‘N nov. iio.

//orgasi.

EGYESÜLETI ÉLET.
O/fíiregv'esü/ef. A Központi oltáregyesü- 

i • r»-au tartja havi rendes szent.-égimádá-
sát az irgalmas nővérek zárdájában.

Tunonr-Qtt honok kñrohol. A gyula- 
!••; -var: katli. Tan«»ne-Otthon ifjúsága Advent 

va-árnapián v**g*-zte szokásos gyónását. A
- áldozás után. mely püspök urunk házi 
kap eüujái« n volt. «* méltósága k«‘gy‘-s* géh«"»l 
gazdag e- i / ! « • t • • s reggeliben részesültek az ina- 
-• k. ;• kik ezúttal 70 között voltak.

A g_Vtj 1ht't'horvuri Katii. I.egen vegv*
- y/ef ’ ovmí" r 3* * . >' órakor fcellemes
sz« :•••' idda! i»-¡.te meg tevékeny világi elnökét 
Ka.: i inn Aruoldot. varo.-unk előkelő iparos m«*s-

évnapja esti je alkalmábi d. Szép kö-
- : • !i*Jet S /. : 1 á g V i József egyleti tag

a régiségtudomány érdekében még

„Készünkről megragadjuk az alkalmat dr.

egesz k- su estig.
Pápai meireriis!té>. Ó Szentség«' X. Fiús Püspök urunk pedig, mint a státus gimná- 

pápa Hala- Kmlre dr., Kiiinszky Lajos dr.. Kő- /¡limainak legfőbb igazgatója a következő me- 
i g\ a t--!v.•'•• •: k«"*z«"*tt örök ¡limaban is. r«»dy Péter dr. és Frokupek Sámueldr. pápai kamu- leghangú sorokat intézte a távozó tanárhoz :

A •• pe«l¡g V nn-ghuü> szép volt. a mi-; fásukat «•zen állásukban megerősítette.
Kitüntetetek. Werzár István brassai

Tekintetes Tanár Cr !
Íven csak olyan királyné-• lehet, kit népének 
! .atteije- í>z*.-i.-!e rajong«'* szeretet«- kisért i «*> Lejei- Imre segesvári vgylulzgmidnokok „Pro
eg- - n-n a! e- kis, rt ut< útjára is. Az ;• Ivdesia et l’ontiiie. " pápai érdemrenddel tün-
-ziv. y az e:etb*-n annyit szenved«‘tt. mely tettettek ki. 
nyugalmat sehol sem tudott találni, föllelte végve

nyugalmat. ;i feledést, nv-lyet az eli tben has» Kadie-íaivára leik--znek neveztetett ki.
Tanítói kinevezések. Halas/. .1 z.-« f a

Saját kérésére történt nyugalmaztatása 
folytán Tekintetes l d aságodat a tanári t« « adók­
tól az uj tanár megérk«'zés«*töl kezdve ezennel 
felmentem s harminekét évi gimnáziumi tanár­
kodása alatt tanusitott hasznos és sikeres szol-S/eiindy/eti. I’«-tv Vágásról

gálalaiért föpásztori kösz-mistemet es «‘¡ismeré­
semet fejezem ki és szívből kérem Istent, hogy 
Tekintetes l. rasagodat a közügyek «*s a hazai 
tudományos ;ig « lumozdiUVára. melyeknek ed­
digi sikeres munkálásával magának teljes elis-

talau keresett.
Nagy X• • !t a magvar nemzet V'-.-ztc^sége. Kolozsvár külmagyar uteai iskolához tanítónak 

nég nagyobi volt a fájdalma. Szeretetének és a szentpéleri egyházhoz kántornak Szinér- 
kegveá-p-nt-k t; -k* - ; on igyekezett kif<-j*-- váraljáról. Kováé- Nándor naszódi tanít«* ugyan­

csak Kolozsvárra az auguszteumí iskolához tü­zest adni.
Annak az emlékére, hogy a boldogult ki- oltónak ki neveztettek. mérést vívott ki. jó egészségben sokáig tartsa

r.ii v,- annyira szerette a természetet, az egész ("sémi Béladr. a gyulafehérvári fögimn. ,nef> áldásainak teljességével holdogit>a. Kgx«
országban emlékfákat ültettek, melyeket eine-1 tanára saját kérésére nyugdijaztatott. Cserni imáiba ajánlottan vagyok 1 ekintvtvs
veztek „Krzséhet fáknak" és a 3 millió emlékfa ; Béla mint tanár harminchárom év óta szolgálta l raságodnak
azóta liarmatkönyeivel siratja azt. ki ««két. ki állandóan Gyulafehérvárt az érd. r. k. státust.

h hosszú ido alatt rendkívüli buzgóságával és
tiyfehérvárt. 11*03. nov. ,‘$0.

jóakaró főpásztoran természetet annyira szerette.
Krzséhet királyné emlékére emeli a kegyelet i a tanítás ügye iránti lelkesedésével nemcsak 

Budapesten az örökimádás templomát és Bées-, fensoh!» hatóságának megelégedését, tanártár- 
ben a kapueimusok kápolnájában hol a fensé- sainak szeretet-1 vívta ki magának, hanem a

t Gusztáv károly 
erdélyi püspök.

Iskolánk sokat vészit az ö távozásával, mert 
ges királyné el van temetve, egy szép iinazsá- naiíy Közönségnek rokonszenvét is megnverte, tárgyait nagy lelkesedéssel és sok tudással köz­
molyt e gyönyörű felirattal: Bámulatos az a szívós kitartás, mellyel Cserni vetítette a tanuló ifjúságnak. Kartársai pedig a

-A magyar hon leányai a magyar hon pályáját előkészítette és megfutotta. tíz percnyi szünetek alatt nélkülözni fogják a min-
an\ iának. í.s Budapesten az ország fővárt*sá- Mint elemi tanító kezdte szolgaim a tani- dig kedélyesen és szellemesen cseveg«'* utolsó-

hicioja magasabbra törni előtti „oszlopost/ Mi a magunk részéről, mint 
I készté s egymásután tette le a tanárvíz.sgálato- lapunk egykori társszerkesztőjének s jelenleg is 

..Nem, nem hah me« az. kinek emléke egy kai y megszerezte a doktori oklevelet is. Sok- buzgó munkatársának a legjobb egészséget ki- 
egesz nemzet szíreken el." Hateste el is por-joldalú tehetsége a tudományok széles mezején tűnjük, hogy maga elé tűzött terveit mentöl 
lőtt. de neve. emléke fónmarad a hálás magyar minduntalan újabb meg újabb táplálékot kere-! jobb eredménnyel megoldhassa, 
nép szivében. sett. Nem elégedett meg csupán szaktárgyainak

művelésével, hanem valósággal periodikusan majd berger Béla csiksomlyal tanárt fogják áthe- 
ebbe, majd abba a tudományágba feküdt. I’á- lyezni.

ban szobrot emel a kegyelet áld,át emlékű jö ¡ tásiigyét. de nemes am 
királynéjának.

Mint halljuk, megüresedő tanszékére Her-Qlescber Eugénia.
•) Várjuk Î
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Papválasztás. Az egyházközségüeg egy#?- ¡ köszönetét mondott a missziós atyáknak önfel-!
.suit Kadics- es Bethlenfulva községek rom. kát h. j áldozó fáradozásukért és örömkönyek között : ba, maga a püspök állította ki a bejelentő cé- 
lelk«*szi állására- mely Gáspár János plébános ! fejezte ki örömét a felett, hogy szentséges atyánk ' dulát imigyen:
Lövetére történt megválasztása folytán ürese-¡X. Pius óhajtása: .Mindent megújítani Krisz- _________________________________________ _
dcsbe jött-minap történt meg a választás Jung- ¡ tusban ! községében hívei között teljesedett.- jj A vendé nere; CziklaT Lajos szerkesztő 
Cseke Lajos apát, választási elnök vezetése alatt. ¡ — Az udvarhelymegyei szabadelvű párt
A titka nagyszámmal Összegyűlt és példás rend-¡ mull vasárnap délután Jung-Cseke Lajos apát 
ben leszavazott választók első helyre 1‘éterlíy ! alulnök vezetése alatt ülést tartott, melyet az 
Lőrinc vágás-dobói, második helyre Kiss Dénes elnöklő apát mint a „Székely-Udvarhely“ Írja 
gyergyóremetei és harmadik helyre Bajna Ferenc • lendületes beszéddel nyitott meg. Csak ezt akur- 
larkaslaki plebánosokot választották s tvrjesz- tűk konstatálni, 
tették föl a püspökhöz kinevezés illetve mege­
rősítés céljából.

Anconábau heszállván a .Viktória- fogadó-

és két udvari papja 
Budapestről.

F.nnek ánazt az lett az eredménye, hogy a 
mi szaktársunkat egy égő gvertyás diszmenetben

. _ _ . . kisérték az élelmes pincérek az első emeletre.Az Erdélyi Prot. Lappal szemben múlt ! ...... , ... , .., , . , , , , míg a két .udvari pap a harmadik emeleten
szamunkban ketsegbevontuk. hogy a kolozsvári1 ^ ^ szállást

Halálozás. Dávid Sándor csicsó-1 t"'l; egyetem rektora a közlőit szavakat agy. ' "'"'A Utónál kollegánk ült a diszhelven. a 
keresztúri lelkész, életének .VJ., áldozó-,,a,,ságá- ¡ «""„t azt a h. P. L hozta elmondta volua. Erre. k<,, udvari jobb 0s baloldalán. A terem ,„in- 
„ak J-Vik évében folyo évi november hó 29-én | yonajkozolag laptársunk legújabb számában tüh-, den ven(jé „ „lagvar urakról suttogott s aligha 
rövid földi szenvedés után az Úrban csendesen!1** kozott ezeket ,rja: .Hát m, azt az arany-! azon t0prenked'tck. hogy mégis Dárius kin- 
elhunyt. Született 1851. évi december hó "•.»•dtutt (?!)I saját föleinkkel hallottuks reméljük, cgével bir(. ,)rszágnak kell lenlli annak az ún- 
Uordoson. údvarhelym,■gyében. A gimnáziumi j baJat szemeikkel olvashatják a. ,K„zinuvelödes‘-1 gherianak hol a szerkesztőnek olyan módja van. 
osztályokat Marosvásárhelyt, Kolozsvárt és liras-"''1 ls nemsokára hiteles kiadásból." Hatan vá--^ két „dvari pappal útazhatik. Ez talán még 
sóban, theologiai tanulmányait pedig Gyulafe- ¡ run*í erre a -hiteles kiadásra“, hogy .saját sze- ; a jon(jonj „Times “-tói sem telik, 
hérvart végezte. Az 1878. évi december hó ! immkke1“ és nem „szemeinkkel- olvassuk, ha; A ccchvt természetesen, az öregebb udvari
81-én áldozárrá szenteltetvén, csikszentsimon- ;,1KU "saÍal Miiünkkel (és nem „füleinkkel ) nem f¡ze^e
vsatószegi, 1880-l)an kézdipolyáni káplánnak. hallhattuk azt az „arany mondást.- (Nem talmi ?!) | — 4 segesvári róni. katb. egyház-tanács
1882-ben mikóujfalvi és ímVben pedig esicsó- j Ha azUln az a bizonyos hiteles kiadás előttünk ! ma vasárnai, a rvgi bewerbe-Verein“ termében 
keresztúri lelkészszé neveztetett. Halála esendő- lesz: akkuI* fogjuk valóságnak ismerni s akkor ¡ djSZgyüi¿st tart a következő tárgysorozattal : 1. 
sen. mindnyájunkat mélyen megdöbbentően jött. ‘“'“^c^zük érdemleges megjegyzéseinket..Addig : p ej ¿ r jinre gondnok részére adományozott 
Imádkozzunk érette, hogy halhatatlan lelke nyer- ,lzo,,b-ui lentartjuk kételkedésünkét az állitóla-, papU¡ érdemrend ünnepélyes átadása. 2. Foly­
jon jutalmat az Örök bírónál, kiért ebben az "°5 nyilatkozattal szemben, megjegyezvén még. j tatólagos hitközségi közgyűlés, melyen a nieg- 
éietben olyan sokat faradott. Nyugodjék békés- *10^- a m,iltkor sem a néppártra mondottak \a-1 üresedett egyháztanácsosi állásokat választás

lódiságát vontuk kétségbe (mert hisz" azt nagyonségben. az örök világosság fényeskedjék neki.
Misszió Köszvényes-Iieiiietén. Az Erdély 

egyházmegyei misszió egyesület három kiváló 
tagja: Szabó György ernyei esp. pléh.. Miklós 
István szt.-mártom pléh.. Pap Tamás köszvényesi 
pléh. november 17 24-ig bezárólag missziót
tartottak Köszvényes Remetén. Erre vonatkozó-, 
lag tudósitónk a következőket írja : Bevalljuk 
ü.-zintén, hogy a hitben gyengék voltunk, erköl- 
<->i • g eltávoztunk az evangélium tanításától, de ¡ 
most a szt. misszió után Krisztusban megújulva.
. / I r Jézus iránti szeretettől eltelve lelkiöröm-

I útján töltik be.
jól tudjuk, hogy azt a pártot az ellenkező pártok A kászonalvsiki r. k. tanítói járáskor
,nimbar saját Ízlésük szerint titulálják) hanem a ; ósz¡Kászonujfaluban nov. 24rén tartotta, 
nyilatkozatnak egy másik részét. De erről majd Istenitisztelet után gyakorlati tanítást tartottak Cso- 

both István. Benke Lajos és Ambrus Szilveszter. 
Epizód t iispök urunk római utjából. b¡knek mindegyike sikerrel oldotta meg a maga 

Az alábbi kis történetet egyik fővárosi újság elé ,ftzi)n feladatot. Tódor István fiókköri elnök 
már régebb közölte. Most minthogy meggyőzöd- ,.gy hires pedagógusnak azon elvéből indulva ki. 
tíiuk róla. hogy a dolog tiszta igaz. mi is sie- hogy „gyakorlatban ál! a nevelés, nem paranesola- 
liink olva-olnkkal megismertetni. tokban." azt fejtegette, hogy az ész képzése mel-

Majláth Gusztáv erdélyi püspök a mull leb,p ;l sz,v képzését elhanyagolni, teljesen elté- 
naphan Rómában járt. Évenkint eljárogat ide s ! veszteU mu„ka lenne. Az elnöki megnyitó után 
a .CollegiumGerimmicum-Hungaricum"-ba száll, |Demes iglli-tu csikmindszenti tanító szavalt. Ká- 

, , hol napokon át lelki gyakorlatot végez. Ott ta- ; s¡!ol,¡ János csíkszentlmrei tanító „Mik az okai
E uj életirányt i- három missziós atyának hilkozott Cziklay Lajos újságíróval, ki ugxwvo ifjUSágUnk fegyelmezetlenségének"?** címmel tar-

alelnüke a Budapesti újságíró Egyesületnek, s a tott felolvasást. Az orsz. katli. kántori nyugdij- 
Kalh. Hirlapirók Országos Pázmány-Egyesüle- j a,ap kérdésében határozatot a fiókkör nem hő­
ének. ( .ziklayt kritikus szülői kötelesség szóli- zup hanem a következő gyűlésig napi rendről 
tolta az örök városba: a papi pályára készülő ¡evesz¡. a míg ti. az egyházmegyei kántori alap- 
kiváló képességű egyetlen fiát Aladárt kísérte a r(), kellő tájékoztatást nyerhet. Végül a fiókkör

a „hiteles kiadás" után.

int!, hatványozott lmzgósággal akarunk újból

köszönhetjük az l"r Jézus által.
< )k mindennap háromszor hirdették nekünk: 

„.‘döntsd inog lelkedet.- Krzdetbcn hidegek, kö­
zönyösök voltunk, mert a hun vastag kérge fogva
tartotta lelkünket, de a missziós atyák i......  . „

.>s ka,.(¡ viilámrsipá< volt rank nézve -Íel(‘s német-magyar kollégiumba, honnan ö csak e]határozta, hogy három, a tanítói szolgálatban
a/. uielv à h’iii védelme alatt tőrbe- h<,sszVl 1,61 «>v ..... ... ,hl!,la doktori kalappal : 40 6vet töltött tagtársa tiszteletére rendkivüli

teh, M..-k látszott ¡lemsukára meglágvült. ledobta ¡ fnf-r visszatérni. Majláth püspök is vitt magúval ; gymést tart. melyet táncmulatsággal köt össze, 
i: ,ip,!.I az ördög ruhájúi és e helyett az Úr <TS jel<;s a szinten abba a kollégiumba | Rcndes tagokul az egyesületbe léptek: Hartha
Jézus erejével felölté az crénvek ékes köntösét. I<|»ll h.i", \ .six Ami II. .
K szt- napokban megfeledkeztünk mindenről, mi Az"li:i imk"rak"1 magyar iljutfaeo- vsatószegi tanító, a pártoló tagok száma hattal
a világhoz tartozik és minden percünket az Úr törették a hmorsznni talárba (card,nal, predest,). | szaporodott. . ....... . .

t ... abban állapodott meg a püspök Gziklavval. hogy Dreyfus ágens. A párisi Matin című
1,1 1 1111 ", UC'5lf n. :¡Z"1'y , .‘ i, Rómából Ancouán át együtt átáznak haza. bar- njság Írja. hogy Dreyfus, a lefokozott és világ-

. I ll"‘ *" ,l7' 1 ' I Z"' ''-V 1,1,1 ■ • 1,1 inadlknak társulván hozzájuk a püspök fiatal ud- hírré vergődött zsidó-francia kapitány Londou-
',,V: l"'"k a fal,‘1""' k. ne gondolkozó volna ^ ^ ||(|varj ki[ll;il] Vlr. ba köUözik at 6s tőzsde ágens lesz. Ebből
• i. mi>>y.io!)u onto»Mrciio . ,lun x0 • 1 * e ^ gróf püspök, dacára annak, hogy füpász- a hírből kitűnik, hogy Dreyfus ott végzi a pá-
limit, volna i c szt. na|,u • un az i z,,‘ . javadal,n;in kivlil igen tekintélyes családi ; lváját. hol talán kezdenie kellett volna,

kegyelmet, mellyel lelkünket magahoz akarja j ^ maga a megtestesült ! '
' hí.. , tu at ián a u\( (;{.« z nal;<ya^ ¡ szerénVség. Különösen ha külföldön jár. úgy néz ¡ mindenfelé a szent karácsony, jó keresztény

t ' a tfinp omian. imii j" lh,lu 1 1 •ZIX |.j m¡llt ;l legegvszvrübb. kopottas reverendajú ¡ embertársak és testvérek álljanak össze, gyüjt-
'-"Minscga < s hog\ (>«>ki.s az falusi káplán. A nagyvugvonú s nagytekintélyű ; seriek, adják össze filléreiket a szegény gyer-

¡“'y a dhatja meg a hunokból ma<rvar főpapot senki sem ismerné fel benne. ! mekek. az árvák az özvegyek és minden rendű
Tí" durva kérget. S e célból felhasznultak ^ ismei.t szerénys<vgc birliatta arra a ¡ szegények télsegitésére. hogy a szent karácsony
,II1II< en szt- lnis<?l* llunden szt- bcszédet; rV5,z ! «rondolatra. hogv már Ánconába menet a vona- senkit szomorúan ne találjon, hanem minden- 
V"tlck a keresztüli ájtatosságokon. a szt. nlvason. j” "ujságirótárstmkat. hogv az óta-¡kinek örömet és békességet hozzon.
'!'■ különösen a legméltóságosabb Oltáriszentseg¡ M p, keltíijüket udvari !
imadasán. ....
k0d¿^'a ,stennek » hívók buzgó á|| az alkli. kedves Cziklay őr?¡tett kartársain,
í™ vtZn^úSÍí - Parancsoljon velem, méltóságod. - fe- Lkarácsonyi pásztorjáték" előadásával a jó ke-

•estével és vérével'megerősitvv újato/tökvletv j M«e emez. mindjárt gyám,van. hogy inkognltó- ¡ resztény Mvóbnek lelki örömet és élveze-e. sze- 
S(l|#1) , , - .. ^ J ban akar a püspök megszállni az aneonai ven- rezzetek ? s hogy a kiket a jo Isten jobb móddal

' A szhmísszió végevei a helybeli esp. pléh. | dégfogadóhan. ! áldott meg, azokat a játék rendezésével a sze

F. kászonujfalvi plébános cs Abraháin János

— J<i keresztény emberbarátok! Közelget

— A kántortanitó urak szives figyelmébe!
1 A szeretet ünnepe közeledik. Gondoltok-e szere-

hogv a szent ünnepeken a
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dolognak és teljes erejével közreműködött, hogy 
a császári város ezen szerencsés kinccsel is 
gazdagodjék. Ugyanis (Romanos) nuis és más

CSARNOK.genv iskolás gyermekek fölsegélyezésére ösztö­
nözzétek"? Ha igen. akkor keressetek fel sorai­
tokkal : s én mindazon kalh. iskolának, a hova 
.karácsonyi pásztorjáték" című müvecském még 
nem jutott volna ei. l’üspök Urunk kegyes jósága- 
bö! ingyen Ô 
maguius vs (Hírtóra 40 fillért kérek beküldeni. A 
könvvtvskeben a iekoUizott énekek, s az 
dúsra vonatkozó tudnivalók beunfoglaltatnak. A

Krisztus csodálatos arcképe.
Bíborban született Constantinnak Krisztus kegyelmébel időben követeket küldve hdesszaha. körte, hogy 

római császárnak kölömböz.". forrásokból összegyűjtött a szent képet az l mák sajatkezuleg írott le-
veiével együtt küldjék el. s ellenérték lejében 

Grtrngbfil forditotta: Árpiik Lukacs főesperes. L\K) arabot és 1*200 feliratos ezüstpénzt Ígért.8)
történelmi értekezése.10 drbot azonnal küldök: eso-

Az edesszaiak azonban azi álliták, saját(Folytatás.)
, . szempontjukból nem helves, hogy városuk őrét

De ránézve is nemsokára eltol a szent kép-1 pénMe| és halandó emberekkel
felcseréljék.

A gyakrabban ismételt kérések gyakrabban 
visszautasítást szenvedtek, niig végre a világ te­
remtésétől a 6402-évben odesszai Ameras k«.ve­
teket küldött, hogy aranypeeséttel megerősített 
Írásbeli biztosítékkal hitelesen parancsolja meg 
a császár, hogy t. i. ezentúl ne támadják meg 
a rómaiak ellenséges csapatai ezt a négy vá­
rost: Hochat (melyet barbár nyelven Edesszá-

elóa-

vrjatek kel hét alatt könnyen betanithatú. t¿¡ me¡y által az ellenség leveretett és végszük- 
./ előadása csekély kiadassa; jar. a mi részünk- j g^.gbe sodortatott, jó tetomenv áradott. A ki- 

—ak egy kis j- akarat. btizg">ág es kitartás ¡ nllVnak leánya ugyanis, a kit a ro>>z szellem 
. s akkor fáradságunkat siker koronázza. K o-1 megszállott és kit természetes értelmi állapotú« 

, a s Nándor kántortanit.>. Naszód Itesztvr- ¡ kiforgatott, az ót megszálló Démon sugalla- 
Naszódmegye.) tára folyton kiáltoza. A gonosz, szellemnek a 

Keresztények Î a Za-. ikra <s az 1 j' ! leányban lakóhelye volt. a ki nem akart távozni 
La óra előfizetni «i ne ntuiass/i.K. Lvgyiink rajta. a(jtpi_r_ mjg Kilessábo! el nem hozzák és elébe 

gy :nÍ!ideniK !i vsak a kath. sajtot és a magyar • nem tartják a kézzel nem készített képet. Hal­
lotta a királv es meggyőződvén azokról, a mik 

ostrom alatt történtek (mert nem volt előtte :
ipart pártoljuk. nak hívnak) Charat. Saruiét és Sámosatát. sem

azok földjeit ne pusztítsák el. vagy a la­
kosokat ne vigyek rabságra. Továbbá a szeren­
csétlen arab foglyokból 200-at bocsásson szaba­
don s az igert pénzösszeget fizesse le. S ha 
mindezek teljesülnek, akkor a kívánt képet és 
levelet átfogja adni.

A császár e nagy jó örömében az összes 
feltételeket elfogadván és azt, a mit kertek, bő­
kezűen megadván. Samozata legvalláso>abb püs­
pökét. A brun mist. ki akkor Byzancbun élt. el­
küldi'1. hogy az isteni kupét és Istenünknek, 
Krisztusnak levelét átvegye.

Felve pedig egyrészt az. a ki küldte. ma-- 
r- szí az, ki a szolgálatot végrehajtja, neli gy a 
szent ereklye kijelölésénél valami csel jöjjön 
kö/.be és a nem k< zzol k- szítét! igazi kép he-

ismeretlen az edesszaiak hallatlan vitézsége és 
bátorsága.) rögtön levelet küldött a város főnő­
kéhez es Kulálius érsekhez es a városi közön-

IRODALOM MŰVÉSZET.
* A o Pásztor". V jelesen szerkesztett 

egyház-:."! kLtti folyóirat most megjelent első 
füzete a k< vetkező tartalommal jelent meg: Ad­
vent 1. vasárnapján : Az. utolsó Ítélet félelmes 
jei'-iw-gvirol. Zaiaha’ápi. - - Szent András apos- 

uapjára : 'vent And hl- béketürése. Totola 
Lajos.—Advnt II. vasárnapjára: Mire tanít ll 
s/r:¡* Ja;.--s f* g signan. Várkonyi Károly.

séghez. hogy minél előbb küldjék el hozzá 
rendkívüli hatalommal bíró isteni képet, állha­
tatosan kérve, nehogy kérése eredménytelen le 
gyen. — Uk azonban részint gyanakodván e 
nemzet hűtlen erkölcseiben, részint félvén, hogytol perzsa király azt tervezi, hogy elvegye tőlük 

• erősségüket, és őrségüket •- komolyan megfon­
tolván. nehogy vakmerőén elárulják azt. a mi

mi általSz z Mik. s ünnepére: A szentek helves tisz-
lététéről. Andrézek János Szűz Mária szép- v;m hel^re », ,

reájuk oly sok jótétemény háramlik. Mmdazon-!oté¡»-n fogan‘atá.-ara : Mily be.-ses ki: - a sztiz- 
•..-z';.-;tg. Kristóf--sak Ferenc. Boldogasszony által a békét sem akarván ezen alkalommal í< i-
-xcplötelen fogantatására: Kedves Isten előtt. hr,n!llni" yl,-.relát,',lag a város hasznát célzó
i-rtéke.- a tiszta szív. ' -hxviiinsky Va!. Advent h.n.ioknzásiu ti hlh k ó, -z.. 1 van. ■ ’ " '■ jv .lt a.¡ iU]ják al mi.¡yct a Perzsiában dúló 
III. . .~:;r.ay ant : Advent erőméi nahen nvilvá- V" -'ianyru! ggx au ik ' 11 ( u_. .... . ,. naatj ôutun elhoztak, mimhtket-

r Já os ta ■ laib Advert rn"""::r" képet kötettek* ^ még ' hal,„a(l:!lat is. .... ,y »neszt*
rasán y ira: A magányba vonuló bönbánó nem i-épröL annak lehető legjobb után templomában vala tiszteletben, mely

V íárironvi Kár V X, ácsom napjára: ****** 68 ezt 11 mesterségesen festett képet mint valu,zm„ az vis., példányról mi-
M.t künk Vr Jézus? S. ,.,.lifcin:küldték el a királyhoz, a k, azt óhajtotta vala. k||. ,a. ki)zbclli a hitelesség b. iga-
Kriz- ■. Karácsortv ünn.í|vrc: A szegények A,lg léPl<* at a ,/" ,Tckl-c 'ivoi “ *"’r‘ zo|ása v< tett. magához vette. Később ezeket
kar ; ■-< ,uva. B-köMött pu'.v - Szent l<tván zs;lk ha,ar;ll’a" :,z ürdó- vls,z:la,]la. azt tartván meg csupán, mely az iga-

ajkával kiabálni kezdett, hogy rögtön kimegy ésv« rtanü .•uiepér-.- : Az L> iézus és küvetö- zi. eredeti k« p.
Hanem ezekről később szolunk. Lde-.-zabaneltávozik a tartózkodási helyéből, vsak vigyék• • s/.'-nt István. s no- Ag -tun.

na: vasárnapra : X isten.-s gv- rmeknev.-lés v "z:; az elk, rt ^P61 *i“enl fl>g közeledni sem , ilz0lll)!111 a hivvk e iniatt fellázadván, egész for-
- ■•-".>test,..1 foga- a palotáRoz. sem a perzsák városához. rada|llU1 keletkezett a városban, mivel nemakar-

A -/! " elet d,«.veiről. Kérve-kvrtc ezt, es leborulva a király elő'" kő- (;lk hogv az igcn értékes ereklyéket melyckb.-n
- t>sz évre h kor. Megren- “yörgött a Démon.

Karácsony

kellékeiről. Onokrotalu-z. 
dalom let-télkor:
1 r.iv.s István. ;t haza üdve és sértetlensége állott, elvigyék. 

A király megígéri és miután az ördög el- Vcgrv a .-zárácenok vezére egyvsek- t rábes/.t-J - Da-zv r szvrk. ■ men. Budapest. VIL.
< -• "-i ri-ut DL Ugyanott Un»>/. Ádá.n Szentbe- távozott « - a leány egészségét visszanyerte }. ^vi meggyőzve, má-okat er<»szakkal kénys 
.-zv-Jvirtek 1 4. k-áetc. ruzv. ]u kor., kötve _ Chosru király, hogy az - rdögnek adott szó kö- r¡[YV ¿s másokat a halálfélelmével ijjvsztgetve.

telezett.-' géröl már egyszer megszabaduljon, to- keresztül vitte, hogy neki azokat átadják. 
eAzOfcfafó .\7‘/>Á'öni'vrúrtanulságos népies vdhbá. hogy ig-retet betartsa »mivel félt isa j(jn azonban nagy mennydörgés, villámlás es 

toi y. .irat novemberi száma a következő ér-¡a visszatérő ördögnek erejétől gonosz és isten-f iszonyú zápor tört ki hirtelen, lehet, hogy 
dek'-s tartalommal yi B-n* meg: Î. Mozaik. Mia- ív¡en teuei miatt, meghagvja. hogy a képét azon : természetes úton, lehet, hogy gondviselvsszeru- 
tyánk (vers). — Hitbuzgalini. A k-lkipasztor városba visszavigyek, a honnan hoztak és azon 
gondja. Többet t-ssze:. mint , : v. l. l’árle széd azokat, a Kik küldötték. megajándékozta. V(Jina indítani Kdesszábóla szent képet és Kr.

Szent volt tehát az odesszaiaknál ezen ; IcveIét ¡smvt kitört azok lázadása, kik előbb
ellenszegültek és azt mondták, hogy az Isten 

esudás jelekkel akarja megmutatni, hogy 
nyoma, mely itt állandó tiszteletben van. inert a szent ereklyék elvitele m*m az ő akarata. — 

Hasznos tudnivab-k. líaromfiudvar. — Konyha. v*szon^ vvt^ lS ^r/Â az ö pártfogoltjait. Miután ¡je a szárácénok vezére, kinél a hatalom volt. 
Több konyhareeept. —Vegyesek.- Mulattató. Pcdifer ezen fenséges városba minden, a mi leg- kimondván a parancsszót, hogy a szerződéstől 
Találós kérdések stb. 2. Egyesületi élet. iDas;j°bb legszebb összegvüjtetett, az isteni aka- nem ivhel elállani, s hogy az Ígéretek okvetle- 
Vereinsleben.i Tanulságos könyv az egyesületi ra^ az vala. hogy a szent ereklye is többi drága teljesitendok, útnak indul a városból a leg- 
életről. Wetzel X. Ferenc után T. H»iikán Kri- *'kitményeivel együtt ott nyerjen elhelyezést.1) i kép és Krisztusnak sajátkezű, rövid
zsó. — (Utolsó ív. ! Minden szép szónál többet Humánus, ki akkor a római birodalom teljes jevele és áthozatnak ide.
ér a tett. Hiányzik a -zervezkvdés. — Zárszó. • hatalmú kormányzója volt. szinten n* ki állt a Meglőve egy bizonyos utat a szent teher

szállítói az Eufrates partjához értek és ismét 
, Atyja halálakor még csak 7éves volt. serért előbb nagy- : az előbbihez hasonló lúzadás tört ki a városba«. 

Kath. körök, egyesületek nagy lelkihaszonnal bátyja Sándor, majd anyja Zoé, 919 óta pedig Lakapenos . Az edesszabeliek felkiáltottak, hacsak az égheti 
járatják. Egy évre 4 kor. Megr. Oktató Né|t- ! Romanos gyámnoksága alatt, aki leányát Ilonát is rá-! nem adatik jel, bármi történjék.
könvvlá: sz-rk. iiudapest, Y1L Csömöri-út m.‘-««»»li» M-ségül. Ez a ladtapeno« R.«nano« «z«s#uy hagyni azokat, melyekben nekik biztos üdvük és

" .. , , , V ■ . • ....... H: V családból származott s fokról-fúkra emelkedve ha- ----- ------------L gviiiKitt í.'.tui.den K.: Noé bárkai a eunu Kitu- . . . . . .... ...e- J w"nadparancsnoK lett, s a kiskorú Ml. (bíborban szP.Ie- ¡
tét:> Konstantint arra kénvszeritette, hogy ó: 92»)-ban tak a kérészróny hitnek, tehát arab fogoly keresztén)

elótt nagy kuics volt.

Mt-12 kor.

leg. mégpedig abban a percben, mikor el keleti

az eivtbéil a szentgyónásról. A sajtó hatalma jó 
és rósz irányban. — lf. tdeibt rga. Útirajz, dr. ereklye, ez a kimeríthetetlen kincs, az az ere- 
Marsovszky "Endre. — A gazda. Termékeny deti k<"l'- « "»-'Íven a festőművészeinek semmi
magszemek. Jó tanárok az élet számára.

A mü havonkint 4 íven jelenik meg és érdekes 1,K„„5uintmPorfirogcnetoszsziil.90ó.,meghalt959.ben. 
olvasnivalókon kívül hasznos tudnivalókat is hoz.

fogjáknem

2) Az arabok ezen idóben legnagyobb elirnségei
nő regény 2 kordiáért kaphat'

túi-sesászárrá koronázza.



50-ik szám. Közművelődés i.

sértetlenségük van. Adatott is jel nekik, kik 
kétkedők valamik és kísérteni akarták Istent. 
Ugyanis a hajó. mellyel az Eufrateson átkelni 
szándékoztak, még a Syria oldalán levő parton 
áll. de mihelyt belépnek magukra a képet és 
levelet vivő püspökök s a .lázadókat a vihar 
visszatartaná, a hajó hirtelen, minden evezős 
vagy kormányos, vagy bárminő segítség nélkül 
megindult s egyedül az isteni akarat kormány­
zásával a túlsó partokhoz ért.

Kz a dolog, mindazokat, a kik jelen vol­
tak és látták ámulattal es csodálattal töltötte el 
és eszközölte azt. hogy önkényt engedjék vinni j 
a szent ereklyéket.

Innen Samozatába érkéznek, kikre a kegye-' 
lotes teher bízatott. Valónak pedig a köveiké- i 
zök: a samozatai és edessai püspök és annak 
papjai közül Primus, továbbá nehány jámbor 
hivő, kik között vala a római Comes is. Ame- 
rasnak segéde.

Miu án itt egy néhány napot töltöttek és 
a szent ereklye csodáit sokan latUik. útra kel­
nek. Útközben ismét a szent ereklye és Kr. 
levele által számtalan csoda történt. A vakok 
hirtelen látási képességet nyertek, a sánták 
egészségesek lettek és ép tagokat nyertek, ug­
ráltak. kiket előbb a betegség ágyhoz szegzett. 
s a kiknek kezei megmerevüitek, friss erőt kap­
lak s hogy egy szóval mondjam, minden beteg­
ség és láz megszűnt s a kik egészségesek lőnek. 
Istent magasztaluk és csodáit dicsőitek. Már 
jó nagy utat meglévő a sz. Anyának zárdájába 
érkeznek, melyet Eusebius házának neveznek 
és Themaszbaii fekszik, a mit Optimatumnak ff 
is hívnak. Ezen klastrom templomában le van » 
téve kegveletcsen és vallásosan egv szekrény, gg

mely a csodatevő képet magában őriző és so­
kan, a kik őszinte szívvel járulónak hozzá, meg­
gyógyultak.

•i i#(Vége küv.)

"3,

Baila Frigyes •utj

akadémiai festő
méltúságos és főtiszteid idő Gróf Sfaj- 
láth Gusztáv Károly erdélyi püspök 

úr udvari festője.

Műterme : ARAD, Tököly-tér 7, sz, a,
Xfri a főtisztelendö papságot, hogy 
amennyiben aljír a gondozására bízott 

A templomot átjárná mBVásziesen Ijif estetni, . 
M átjár ottárlje'pre, aVagy festett arcképre W 
/ Volna szüksége, öt nb. megbízásával fel- \ 

1 keresni kegyeskedjék. X

SZÖLÖLUGAST
ültessünk minden ház mellé és 

kertjeinkben föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlöfaj alkalmas, 

i t bár kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha meg­
nő is, termést nem hoz. ezért sokan nem értek el 

! eredményt eddig,— hol lugasnak alkalmas fajokat 
; ültettek, azok hőven ellátják házukat az egész 
I szőlőérés idején a legkitűnőbb muskatály és más 
i édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s 
I nincsen oly ház. melynek fala mellett a legcseké- 
ílyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezen- 
! kívül más épületeknek, kerteknek.kerítéseknek stb. 
I a legremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb 
i helyet is elfoglalna az egyébre használható részek­
ből. Ez a legháladatosabh gyümölcs, mert minden 

; évben terem.
A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény- 

! nyomatú katalógus bárkinek ingyen és bérmentve 
küldetik meg, aki ezimét egy levelezőlapon tudatja.
Czim : Ermeleki első szölöoltvanytelep Nagy-Kágya. u. p. Szekelyhid.

A Dr. SCHMIDT fö-törzs és íiszti-orvos-féle
=FÖLOLAJ=
gyógyít időszakos süketséget, fülfájást, 
fül- és nagyothallást, még idült esetek­
ben is, Egyedül kapható üvegje 2 Irt a

Dr. ROTSCHNEK EMIL
gyógyszertárában. DEBRECZEN.

ie
¿i 2¿x ; «_• ; ilsTS : v r*x- ; ¿ss&xssx ge :
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ANGSTER JÓZSEF és FIA◄ ►
◄ ►
4 ►4 pécsi, kalocsai, győri és kassai székesegyházak orgona-építője. Orgona és harmonium-gyár ►

PÉCSETT.---- i------ . ►4
►4
►4 Alapittatott 1867.

Két arany, egy ezüst és egy nagy milleniumi 
éremmel kitüntetve.

Ajánljuk kitűnő hangú és erős szerkezetű crescendo 
orgonáinkat. Különösen a legújabb légnyomatu
(pneumática!) rendszer szerint épült orgonáinkat, melyek 
a rendkívül könnyű játékmód és registrálás mellett még 

élői mivel is bírnak, hogy a templom ned­
vessége nincs befolyással reájuk.

Legjobban bizonyítja müveink jóságát, hogy üzle- 
lctünkböl 450-nél több uj orgona mű került ki.

Raktáron kitűnő hangú harmoniumok minden 
nagyságban (155 koronától 1000 kor.-ig).

Mindennemű javításokat, hangolásokat és át­
építéseket olcsón elvállalunk.

Árjegyzőket kívánatra ingyen küldünk.

►4
►4
►4 iffbúríf|il ►4
►4
►4
►4̂ azon nagy ►
►4

,#

BLASKOVITS BÁTORI MIHÁLYSürgöny: Bla.kovlt. Sokszorosan kitüntetve.

FESTES./
Szabadka. VU. kerület, Erdő-sor 66. szám.

Első < >rszá- 
gos míifes- 
tészeti és 
iparművé­

szeti intézet( 
Alapittatott j 
l«S87-ben *

A főt. papságnak bíboros hercegprímás úr ö eminenciája 07.898. szám allait es Tolnai 
Festetich Tasziló gróf űr ő nagyméltósága által ajánlva. Az oktatást ő nagyméltósága 
Csúszka Gy. kalocsai érsek úr nagylelkű áldozatkészsége folytán olaszországi műfestők 

és mümárványozőktól nyertein
rj Templomfestés stilszerint, gipsz-márvány (stuco), keresztek aranyozása állvány nélkül. Templommeszelés 
^ eső által le nem mosható. Oltárképek festése művészi kivitelben bámulatos olcsón. Szegó- 
â ; nyebb egyházaknak l>50/0 engedmény! Elismerő nyUat ko rátok rendelkezésre bocsájtatnak

50 70 90 100 125 160 180 220

B3Á j

magas entm.
Olajba oltárkép 70.— 100.— 125.— 170.— 200.—loJ— 40.— 55.korona

Egy életnagyságú arckép, mert örök becse van és egyszersmind szobadísz, továbbá előnyös nász-, név- és születésnapi vagy egyébb 
alkalmi és ünnepi ajándékul szolgál. — Ezeket az arcképeket bármilyen beküldött fénykép után a legfinomabb kivitelben készítem e

25X32 35X45 55X65 65X10 75X110 85X125 100x150Nagysága
180120955525 4018

160 170 180 200140 15090 12070magas emut. 50Poichromoxott fa-szobrok,
aranyozott széllel 3CvT 40.— 50— 100— 135.— 150.— 170.— 185.— 240.— 300.—korona



KÖNYVKÖTÉSZETI 
0 SZTK LY A

az összes megyei FF

F

9

tiszta munka és JUTÁNYOS 
r ér tekintetében.F

Papp György könyvnyomdája
készíti a legdivatosabb névjegykártyákat,
báli meghívókat és mint elismert elsőrangú
KÖNYVNYOMDÁI MŰINTÉZET 
összes kiadványait jó ízléssel, csínnal és

■ ■ff fII

: az Eraeiyi Romai Kathoíikus Irodalmi Társulat. Nyomatott Papp György könyvnyomtatö intézetében Gyulafehérvárt.
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